czas: 45 min

Zadanie 1 (8 pkt)

Uzupe?nij macierz dla algorytmu,

ktéry bada podobie«stwo lokalne globalne (algo-

rytm Needlemana-Wunscha). Podaj najlepsze rozwijzania dla sekwencji BBABB oraz A '; ES
BABA. Macierz podobie«stwa pokazano obok. Stosujemy liniowj kar} za przerw;, B T=5 2
viny)=nx%xd d=-2
B B A B B
B Rozwijzania:
A
B
llox¢ rozwijza«
A
Zadanie 2 (8 pkt)
Opracowano test X, ktéry zwraca prawdopodobie«-
stwo wystjpienia choroby. Wyniki testu sj przedsta- TP = Ep =
wione w tabeli. Podaj macierz pomy2ek, zak®adajjc, Prog 0.35: EN= TN =
»e traktujemy wynik testu powy»ej 0.35 jako pozy- — —
; ; : . | TP= FP =
tywny (osoba chora), nastjpnie podaj t; macierz dla Prég 0.45: EN= TN =
progu 0.45 oraz 0.55. Narysuj krzywj ROC, a na nigj — —
5 punktéw (dla progéw: 0.0, 0.35, 0.45, 0.55, 1.0). Prég 0.55: -IIZ—Z — EZ —
osoba | stan wynik testu - -
A zdrowa | 0.1
B zdrowa | 0.2
C zdrowa | 0.3
D chora | 0.4 :a
E zdrowa | 0.4 E
F zdrowa | 0.5 U
G chora | 0.6
H chora | 0.7
| chora 0.8 1-specy cznos¢
J chora | 0.9

Zadanie 3 (7 pkt)

Podaj drzewo logenetyczne dla 5 tak-
sonéw (A, B, C, D, E), macierz od-
leg®oxci pokazano poni»ej. Wykorzystaj
metod] grupowania parami ze trednij
arytmetycznj (UPGMA).

B|C|D]|E
Al2|7|3]|5
B 9|5 |7
C 8|8
D 3




Zadanie 4 (9 pkt)

Posdugujemy si} czterema monetami, obserwujjc sekwencje rzutow (ordy i reszki). Zak®adajjc, »e przedsta-
wione dotwiadczenie jest opisywane ukrytym modelem Markowa przedstawionym obok, podaj wszystkie
najbardziej prawdopodobne sekwencje standw (sekwencj! u»ytych monet), gdy obserwujemyDOOR .

A|B|C|D O R

Q={A B C D} AlZ2l0|0]} Allll
V = {0, R} B|L|L[1]p B |21
P,=0R=0 412 |3 3 (3
Pc=1,R =0 c|of1j0|0 c|1l|O0
D|O0O|1]0|O0 D|O0]|1

Zadanie 5 (8 pkt)

Dla zestawu odczytow: ABBBBB, AAAAAB, AAABABA, BABABBB, zbuduj graf de Bruijna 5 rz|du (w wierzcho?-

kach sj sekwencje o d2ugozci 4 symboli).
Czy istnieje +cie»ka Eulera? (tak/nie)?’

Podaje sekwencj; wynikowj, ktéra jest najd®u»szj tcie»kj w grae (w szczegblnotci jest to tciexka
Eulera, je»eli graf takj posiada). Jexeli istnieje wijcej ni» jedno rozwijzanie, podaj dowolne z nich.

Sekwencja:

Notatki lub uwagi do prowadzijcego
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